

# TORONTÁL

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . .	48 K
Félévre . . . . .	24 K
Negyedévre . . . . .	12 K
Egy óra . . . . .	4 K

Egyes szám ára 10 fillér.

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 31. szám.

Csütörtök, február 7.

## El vagyunk készülve az új orosz háborúra.

Berlin, febr. 7. Miután Ukániával a különbéke meglesz. *Berlinben számolnak azzal, hogy a katonai helyzetben változás áll be.* Tulajdonképeni orosz hadseregről már nem lehet beszélni, mert az teljesen feloszloban van, egész hadosztályok mennek a frontról hazafelé. *Ha Trockij arra kényszeríti a központi hatalmakat, hogy a háborút folytassák, katonai tekintetben erre teljesen fel vannak készülve.*

## Döntő stádiumban a bresztlitovszki huza-vona.

Genf, február 7. A párisi „Humanite” írja, hogy a bresztlitovszki béketárgyalások döntő stádiumba jutottak, úgy, hogy Trockij kénytelen lesz a négy szövetséges állam feltételeit elfogadni. A népbiztosok tanácsában nagy ellentétek vannak. A központi hatalmak erős elhatározással siettetik a tárgyalások befejezését.

## Negyedmillió kozák a bolsevikiek ellen.

Berlin, febr. 7. Wolf-jelentés. A 26-ik hadtest rada-elnöke a kievi radához szikratáviratot küldött, amelyben kijelenti, hogy 250 ezer kozák készen áll, hogy a kievi radát megvédelmezze és a bolsevikieket Ukániából végleg kisöpörje.

## Romániáé lesz Besszarábia.

Berlin, febr. 7. A legújabb eseményekkel kapcsolatban jelentik az Estnek: A központi hatalmak figyelembe vették, hogy a román csapatok Besszarábiában előrenyomulnak. *A központi hatalmaknak az a véleménye, hogy meg kell engedni, hogy a románok megszállják Besszarábiát, mert Dobrudzsát ugyanis Bulgáriának szánták oda.* A román király pozícióját kérdésessé tették a legutóbbi események, de a központi hatalmak nem érvényesítik a befolyásukat érdekében.

## Hajlandók vagyunk engedményekre.

Konstantinápoly, febr. 7. A kamarában Halil bej külügyminiszter helyettese kijelentette, hogy szövetségeseinkkel kitarunk a biztos béke eléréséig. *Hajlandók vagyunk azonban engedményre, ha azok összeegyeztethetők nemzeti önállóságunkkal, becsületünkkel.* A tengerszorosok a kereskedelem számára nyitva voltak, kivéve amikor Konstantinápoly, biztonsága volt veszedelemben. Ilyen feltételekkel a jövőben is nyitva lesznek.

## Czernin berlini tanácskozásai.

Bécs, febr. 7. Félhivatalosan közlik: Czerninnek berlini vezetőkörökkel folytatott tanácskozásán az összes politikai, gazdasági és élelmezési kérdéseket megbeszéltek és a tanácskozások teljes megegyezésre vezettek.

## Trockij megint Pétervárra megy.

Zürich, febr. 7. Pétervárról jelentik: Trockij vissza fog térni Bresztlitovszkából Pétervárra, hogy a zemsztvók ülésén résztvegyen.

## Kaledin Alexejev ellen.

Pétervár, febr. 7. Hivatalos. Kaledin és Alexejev tábornokok között viszálykodás ütött ki. Alexejev azt akarja, hogy a maximalisták ellen minden erővel harcolni kell. Kaledin már az engedékenyebb fellépés híve. Alexejev 30 ezer emberével a Don vidékére vonult el. A bolsevik kormány elrendelte, hogy figyeljék Alexejev csapatmozdulatait.

## Statárium egész Oroszországban

Rotterdam, febr. 7. A Daily Maily jelenti Pétervárról: A maximalista kormány egész Oroszországra kiterjesztette a szigorított ostromállapotot.

## Bonar Law hallgat.

London, febr. 7. Az alsóházban Bonar Law Asquit kérdéseire kijelentette, hogy a versaillesi haditanácsról fontos katonai érdekekre való tekintettel nem nyilatkozhat. A nyugati front generalisszimusát nem nevezték ki.

## A Ház ülése.

Budapest, febr. 7. A képviselőház ma délelőtt tíz órakor Szász Károly elnöklésével ülést tartott, amelyen folytatták a kormány programja felett megindult vitát.

Simonyi Semadám Sándor keresztényszocialista néppárti képviselő volt az első felszólaló. Örömmel üdvözli a kormány programjában a katolikus autonómiát, a hadsereg reformját. Örövend, hogy a kormány programjába vette a társadalmi rend megóvását.

Bizony Ákos a diszidensek nevében szólalt fel. Kijelenti, hogy a kormányt támogatni fogják, de az új pártba nem lép be. Indokolta ezután pártjának álláspontját.

Ezután Andrássy Gyula gróf személyes kérdésben szólalt fel. Majd Károlyi Mihály gróf szólalt fel, aki kifejtette pártja álláspontját a kormány programjával szemben.

## A debreceni mandátum.

Budapest, febr. 7. Debrecen első kerületében ma van a Tüdős János elhalálozásával megürült képviselői mandátumra a választás. Délelőtt 11 órakor Jánossynak (Károlyi párti) 240, Révy Nándornak (demokrata) 45. Déli 12 órakor a szavazatok állása ez volt: Jánossy 450, Révy 78. Jánossy megválasztása biztos.

## Megszüntek a román—orosz harcok.

Pétervár, febr. 7. Hivatalos. Az orosz-román csapatok közötti harcok befejeződtek. A nyugalom ismét helyreállt. A Kisinev felé előrenyomult románokat ismét visszavetették a határra. A 9-ik orosz lövészhadosztály Galaacnál körülzárt és szétszórta egy román egységet. Hadosztályunk több száz halottat, sebesültet veszített. Remélik, hogy az orosz csapatoknak a kievi rada csapatai feletti győzelme véget fog vetni a románok besszarábiai előrenyomulásának.

### Krilenkó elfogatása.

Szófia, febr. 7. Krilenkó és vezérkarának elfogatásáról eddig nem érkeztek újabb hírek.

Rotterdam, febr. 7. Pétervárot Krilenkó és vezérkarának elfogatásáról szóló hírek óriási konsternációt keltettek. A népbiztosok nyomban tanácskozássra gyűltek egybe.

### Kiev felé.

Pétervár, febr. 7. A főhadiszállás közli: A minszki forradalmi hadsereg csapatai elfoglalták Zigin városát és most Kiev felé nyomulnak.

### Kinaiak Icharbinban.

Pétervár, febr. 7. A kievi követség hivatalosan közli: Igaz a lapoknak ama híre, hogy a kínai csapatok megszállották Icharbint, ami a rend fentartása érdekében történt. Az intézkedés nincs összefüggésben az oroszországi helyzettel.

### Orosz segítőcsapatok.

Stockholm, febr. 7. A finn forradalmároknak küldött orosz segítőcsapatok száma hétezer tengerész, ugyanennyi gyalogos.

## Hivatalos jelentések

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, február 6.

A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentést kaptuk a haretéri eseményekről:

Nincs különös esemény.

A vezérkar főnöke.

### Német hivatalos jelentés.

Berlin, február 6.

A nagy főhadiszállás jelenti:

#### NYUGATI HARCTER:

Rupprecht trónörökös hadserege: A flandriai arcvonal egyes szakaszain, Armentieres vidékén és a Labassée-csatornánál a délután folyamán fokozódott a tüzéségi tevékenység. Lensnél élénk volt az aknaharc, a Scarpe mentén és Cambraytól nyugatra estefelé több helyütt erősödött a tüzéségi tűz.

A német trónörökös hadserege: Az ellenességnek az Argonneokban és az Avocourtól keletre végrehajtott felderítés előtöréseit visszatartottuk.

Tegnap hét repülőgépet és egy kötött léghajót lőtünk le. Bongartz hadnagy 28-ik légi győzelmét aratta.

A többi haretéren nincs újság.

Ludendorff.

## A politika hirei.

### Minisztertanács.

Budapest, febr. 7. Ma délelőtt Wekerle Sándor elnöklésével minisztertanács volt.

### Az új párt alakuló gyűlése.

Budapest, febr. 7. A Negyvennyolcas alkotmánypárt tegnap este tartotta alakuló gyűlését, amelyen Wekerle Sándor felszólalt. Hangzott az erők egyesítésének szükségességét.

A korszellemet kívánjuk a közéletbe átültetni — mondotta. — Megakarjuk őrizni a nemzeti eszméinket, szent hagyományainkat, ezért kell a gyors cselekvés terére lépni, ezért van szükség a tömörülésre.

Ezután megválasztották elnöké Andrássy Gyulá grófot, társelnökké Szentiványi Árpádot, Székely Ferencet és Simonyi Semadam Sándort. Választották 22 tagu elnöki tanácsot, háznapot, jegyzőket és végül kimondták, hogy a párt hivatalos neve: Negyvennyolcas alkotmánypárt.

Ezzel a gyűlés véget ért.

### Vinczehidy Izidor.

írta: Pintér Bonifác dr.

Évek hosszú során át a barátság és tisztelet köteléke fűzött hozzá. Midőn jó szerencsém velem összehozott, az első órában tisztában voltam azzal, hogy mindenképpen egész emberrel állok szemben. Közép természet, széles vállak, hatalmas koponya, magas homlok, barna, élénken tüzelő szemek, komoly vonások; az arcot méltóságos hosszú szakáll körítette. Ilyen volt testi fizikuma, amely egymagában is tiszteletet parancsolt. Még fölülményesebb volt szelleme. Nagy, világos értelem; a dolgok biztos meglátása és értékelése; semmi külső káprázat, alakoskodás ezt a szellemi látást nem téveszthette meg. Mélyenjáró, éles és gyors ítélőképesség, mely a tények lényegébe hatott; a céloknak s a megfelelő eszközöknek határozott és kétséget meg nem engedő megállapítása; vas és hajthatatlan akarat a jó és nemes céloknak megvalósításában. E nagy szellemi képességeknek megfelelő tartalma is volt. Vinczehidy Izidor self made man volt a szó legigazabb értelmében; szellemi kincseit és anyagi vagyonát maga gyűjtötte. Sokszor megcsodáltam jogi, történelmi és bölcsészeti ismereteit; azonban a tudományok egyéb ágaiban is járatos volt. Szeretett olvasni, szeretett tanulni — az élet számára.

Tekintélyes napjainak alapját akkor vetette meg, midőn a nagyikindai katonai

határőrvidéket megszüntették. A közbirtokot parcellázták; azonban sok helyütt a mérnöki vonalakon kívül, apróbb birtoktestek maradtak meg, az úgynevezett remanentiális földet. Tíz, husz, harminc, ötven holdnyi terület. Vinczehidy jóllátta, hogy a népnek földéhsége hosszabb ideig ki van elégítve, de majd eljő annak az ideje, hogy újabb birtokszerezésre fog gondolni. E biztos s a népjelkének kellő ismeretén alapuló tudatra építette Vinczehidy további terveit. Igen alacsony áron megvette a remanentiális földeket. Tíz év múlva a nép birtokszerező szenvedélye újra megmozdult s ekkor Vinczehidy a megvett földeket tiszteres áron tudta értékesíteni. A jóllátó értelem becsületes munkájának gyümölcse. Nagyikindán takarékpénztárt alapított, melynek egy hosszú emberéleten át ő volt vezérkő szelleme, igazgatója, egy szóval mindene. E takarékpénztár a legreálisabb, a legbiztosabb alapokon álló intézet volt. Kockázatos, de nagy jövedelmet ígérő vállalkozásokba nem bocsátkozott.

Vinczehidy hatalmas egyéniségének kiégyesítő része volt áldottlelkű neje, Brettner Julia. Ami erény, jó tulajdonság, fény egy nő lelkét ékesítheti, az mind gazdagon tündöklött az áldott Julia lelkén. Szeretet, gyöngédség, figyelem, jóakarát, a legnemesebb és legtisztább vonzalom, kegyesség, a legtündöklőbb őszinteség, amelynek sohasem volt semminemű árnyéka, állandó törekvés, jót eselekedni, önzetlenség, boldogságot nyújtó barátság, a családi szentélynek rajongó szeretése és ápolása — ezekkel ékeskedett az áldott Juliának gyönyörű lelke. Sohasem láttam gyengédebb, bájosabb viszonyt, mint aminő Vinczehidy Izidor és áldott neje között fönállott. Soha más megszólítást abban a házban nem lehetett hallani, mint „édes Izidorom”, „édes Juliám”. A lelkét harmóniája földszította, de sőt csodálkozásba is ejtette azt, ki annak hosszabb időn át tanúja volt. Az áldott Julia minden jó és szép iránt lelkesedett; szerette az okos könyveket és szívesen hallgatta az okos beszédet. A szellemi élet minden ága iránt érdeklődött. Aki a Vinczehidy-házban sokszor megfordult s annak meleg vendégbarátságát élvezte, csodálkozni kellett azon páratlanul kedves leleményesség felett, mellyel az áldott Julia vendégének minden óhaját, kívánságát valami iránt nyilvánuló előszeretettel kitalálni és kielégíteni törekedett. A finom érzékek, a kedvességnek, a jóakarátnak minden fokozatán felül állott az. A női léleknek hajnalbitorában uszott.

Vinczehidy Izidor, ez az erőlelkű, nagyakaratu férfi a szelid boldogságnak élvezője volt. Áldott neje gondolatát is kitalálta, annak szívesen engedett; bár nagyelméje mindig megalálta az utat, mi ként kelljen a maga akaratát az áldott Julia lelkébe áthelyezni. A családi harmóniájának legbeszédesebb bizonyítéka maga a Vinczehidy-ház.

Régi uri kuria volt, amiben laktak. Jó részt földből vert falak, alacsony, nedves szobák, de kicsinyek is. Azt mondja áldott Julia: édes Izidorom, ezt a házat át kell alakítani; pár falat kivesszünk, a tetőt emeljük. Erre Vinczehidy így szólt: édes Juliám, tégy ahogyan jónak látod. Boldog leszek, ha kívánságod teljesül. Elkezdtek a falakat bontani: egyet, kettőt, hármat. Végül aztán úgy állt a dolog, hogy csaknem az egész házat lebontották. Akkor az áldott Julia úgy vélekedett, hogy legjobb lesz a házat újraépíteni. Budapesti építővel tervet készített; a ház megépült kényelmesen, fényesen, fölszerűen a modern házépítés minden kellékével. Nagy fényes előcsarnok, légfűtés s így tovább. Végtelen boldog volt ez a nemeslelkű nő, midőn a ház elkészült. Mindenben megfelelt az ő

Telefon 330.

Városi Mozi a Városi Színházban.

Telefon 330.

Csütörtökön, 1918. évi február hó 7-én két előadás: délután 5 és fél 9 órákor, rendes helyarok mellett, elsőrangú szalonzenekísérettel

## Az idegen nő.

Pompás keleti rege 4 felvonásban. A címszerepben a bájos Hella Moja

Harc a hegyóriásokban. Háborunk Olaszországgal. Eredeti hiteles felvétel két részben.

ideáljának  
volna. Az  
a terv az  
az áldott  
épült föl  
lelke elk  
muló faj  
dort. Ke  
pedig biz  
dott lenn  
A temető  
lye. Az  
élővirágo  
melyben  
lyét, szer  
Vinczehid  
salogni.  
rág disze  
A tere  
az elkölt  
jósága. A  
keztek a  
Az egyik  
kiló liszte  
sorrendbe  
száritott  
Olyan is  
Vinczehid  
Ezzel áld  
határtalan  
Künn a  
erős, célt  
kője. Abba  
ta akadály  
Nagyikind  
ben hű m  
rátja, Kis  
lyi közjeg  
zetes alk  
zium. A  
nagy pénz  
járta a m  
nemesak  
ben s meg  
tás gondol  
meg is szá  
nárium ere  
sel a magy  
hető szolgál  
nek illeté  
zad utolsó  
azáltal, hog  
községet re  
Ezzel a tö  
kezébe az  
sági tagok  
gyart sem  
egy bevála  
plébános.  
tartását, a  
vezetők fö  
felé azonban  
kacsintotta  
egyéniség  
gasabb kép  
Vinczehid  
Nagyikind  
resnie. Csü  
seken és bi  
Élt családj  
dott Juliá

## MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Csütörtökön, febr. 7-én Pénteken, febr. 8-án

Viktorien Sardou regénye!

## FEDORA.

4 részben. Főszereplő: Berky Lili.

— Előadások: 5 és fél 9 órákor. —

## Helyárak:

Pályaváltás 1-60 K, zsölje 150 K, I. hely 1-60 K, II. hely 1-40 K, III. hely 60 fillér.

ideáljának. A belső berendezés következett volna. A háznak megfelelően tervezte ezt; a terv azonban nem valósult meg; mert az áldott lelkét hűdés érte, amelyből nem épült föl. Három évi szenvedés után nemes lelke elköltözött. Néma, de soha el nem múló fájdalom sújtotta le Vinczehidyt Izidort. Kedélye többé nem derült föl soha; pedig bizalmas körben nagyon derült tudott lenni ez az erős, nagykarátu férfi. A temető volt legboldogabb tartózkodó helye. Az „édes Juliának“ sírja sohasem volt élővirágok nélkül. A háznál az a szoba, melyben elhagyta a kedves lélek porhüvelyét, szentélyé vált. Naponkint odajárt Vinczehidyt imádkozni, a boldogulttal társalogni. Arcképe alatt naponkint friss virág díszlett.

A temetés után derült ki tulajdonképpen az elköltözött nemes léleknek nagysága és jósága. Az első hónap elején sorra jelentek az áldott Juliának pártfogottjai. Az egyik havonkint öt forintot, a másik öt kiló lisztet, zsirt, fát kapott szinte végtelen sorrendben. A Vinczehidyt-ház sok könnyet szarított föl, sok inséget szüntetett meg. Olyan is volt, kit egészen a ház tartott el. Vinczehidyt továbbra is kintalt mindent. Ezzel áldozott áldott Juliája iránt érzett határtalan szeretetének.

Künn a nyilvános életben Vinczehidyt az erős, céltudatos munkának volt képviselője. Abban, amit jónak látott, nagy akarat akadályt nem ismert. Magasan hordozta Nagyikindán a magyarság zászlaját, amiben hű munkatársa volt legkitünőbb barátja, Kikinday Franci bácsi, a néhai királyi közjegyző. Vinczehidytnek egyik nevezetes alkotása a nagyikindai főgimnázium. A határőrvidéki közbirtokosságnak nagy pénztörkéje volt. Vinczehidyt sorra járta a megyei szerb bizottsági tagokat nemesak Kikindán, hanem az egész megyében s megnyerte őket a gimnázium-alapítás gondolatának. A megyei közgyűlés azt meg is szavazta. Ez a nagyikindai főgimnázium eredete, mely lelkes tanári vezetéssel a magyarság ügyének föl sem becsülhető szolgálatokat tett. A magyarság ügyének illetően szolgálata azonban a múlt század utolsó tizedének elején derékon tört azáltal, hogy Tisza Kálmán Kikinda nagyközséget rendezett tanácsú várossá emelte. Ezzel a többségben levő szerbség kapta kezébe az uralmat. A legelső városi bizottsági tagok választásánál egyetlenegy magyart sem választottak be. Azaz egyetlenegy bevásztatott, a római katolikus plébános. De ez látván a szerb elem magartartását, a választást nem fogadta el. A vezetők fölfelé nagymagyarok voltak, lefelé azonban Szerbiára és Oroszországra kacsintottak. Hisz az egyik vezető szerb egyéniség két fiát Moszkvába küldte magasabb képzés megszerzése végett!

Vinczehidyt a köztérről visszavonult; Nagyikindán többé nem volt, mit ott keresnie. Csupán a megyei fontosabb gyűléseken és bizottsági üléseken jelent meg. Élt családjának, a jótékonyaságnak és áldott Juliája emlékének, akivel együtt

immár ő is pihen a örökkévalóság keblén! Vinczehidyt az okos, munkás férfui életnek példaképe lehet.

## HIREK

— Tisza István gróf a Kisfaludy Társaságban. Budapestről táviratozzák: A Kisfaludy Társaság tegnapi tagválasztó ülésén Tisza István grófot egyhangulag megválasztották a társaság rendes tagjává.

— Egyházi kinevezés. Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök Bajcsy János őszentiváni lelkészt dombegyházi koadjutornak, Tóth Péter dombegyházi segédlelkészt pedig őszentiváni lelkésznek nevezte ki.

— Kitüntetett főhadnagy. Őfelsége a király, a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadi-ékitménnyel és a kardokkal adományozta az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül Sebesta Vladimir 12. gy-ezredbeli főhadnagynak.

— A nők választójoga Magyarország jövője szempontjából. A Feministák egyesületének meghívására dr. Szegváry Sándorné Budapestről f. hó 10-én, vasárnap délután 4 órákor a nagybecskereki kaszinó nagytermében előadást tart a nők választójogáról. Az előadás tiszta jóvedelme felerészben a városi „Anyá- és esecsemővédelemé“, felerészben a „Feministák Egyesülete könyvtár alapjára“ lesz. Belépő-jegyek 2 és 1 koronáért előjegyezhetők Mangold Lipót könyvkereskedésében és kaphatók a pénztárnál. Az előadás iránt városzerte nagy érdeklődés mutatkozik.

— Beteg királyi ügyész. Czenger Nándor dr. kir. ügyész megbetegedett. Betegsége idején Kalmár Szilveszter dr. szegedi kir. ügyész helyettesíti.

— Alkalmatlanok behívása. Megirtuk, hogy Nagybecskereken hatvan alkalmatlant fognak behívni katonai szolgálatra. A katonai ügyosztály már elkészítette azoknak listáját, akiket be fognak hívni. Febr. 9-éig kell a behívókat szétküldeni. A bevonulás febr. 25-én lesz. Hat egyéni irodai szolgálatra hívnak be, a többi 54 egyén, részint iparos, részint foglalkozás nélküli. A behívásoknál a közigazgatási hatóság tekintettel van a behívottak családi körülményeire. Ely elsősorban a nőllenekeket hívják be, akiknek nem kell családot eltartani.

— Adományok. A rezsőházai 1900-beli ujoncok 50 koronát adományoztak a vörös kereszt részére.

Schwán Ferenc és Rukavec József bálnrendzők 240 koronát adtak a Misszió Egylet cipőjavító-műhelyének céljára, mint egy bál tiszta jóvedelmét.

— Az izr. templomban a péntek esti istentisztelet további intézkedésig öt órákor kezdődik. A templomgondnokság.

— Katonai kitüntetések. A hadseregőpáncsnokság az arany vitézségi érmet adományozta Nagy Ignác törzsőrmesternek, az ezüst vitézségi érmet 1. osztályát Takács Géza őrmesternek, a 2. osztályát Zachar János és Pál Vince szakaszvezetőknek, Betka János tizedesnek, Tarján Mihály, Krajcsovic János, Zetkó József, Markó Mihály, Pucsik József, Sáfár János, Bartek Ferenc és Kajan Antal gyalogosoknak. A bronz vitézségi érmet kapta Stukovszky Géza szakaszvezető, Pales Gusztáv tizedes, Spankó Mihály és Trepsik Lajos gyalogosok, valamennyien a 12. gy-ezredben.

— A ref. egyházközség jótékonycélú kabareje holnap pénteken este pontosan 8 órákor kezdődik a városi színházban. Mivel a záróra meghosszabbítását nem engedélyezték, a 11-iki hétfői előadás délután öt órákor veszi kezdetét és utána lesz a tánc a Kaszinóban.

— Nők a tábori hadseregben. A hadügyi kormányzat azzal a tervvel foglalkozik, hogy a tábori hadseregben is alkalmaz női segéd-erőket. Az erre vonatkozó előmunkálatok már megkezdődtek és a női munkások felvételére és felhasználására vonatkozó rendelkezések rövid időn belül meg fognak jelenni. Körül-

belül harmincezer női segéderőre lesz szükség, akiket négy csoportba fognak osztani. Az életkor alsó határa a tizenhatodik év betöltése. Az alkalmasságot katonáorvosok állapítják meg. A fizetés teljes ellátáson, lakáson és ruházaton kívül, hetven koronától kétszáz koronáig terjed. A fölvetel a katonai parancsnokságokon történik. Havidíjasok özvegyei és árvái, azonkívül egyéb özvegyek és árvák előnyben részesülnek.

— Uj zászlós. Verő Emánuel 12. gy-ezredbeli hadapródjelölt őrmesteri, aki mint rokant nemrég került haza orosz hadifogságból, zászlóssá nevezték ki.

— Mai tőzsdejelentés. Budapestről telefonálják: Magyar Hitel 1210, Osztrák Hitel 885, Leszámitolóbank 676, Agrár 894, Magyar Bank 804, Hazai 761, Fabank 772, Atlantica 1005, Közuti 733, Államvasut 888, Salgótarjáni 932, Rimamurányi 946, Klotild 500, Nasici 2750.

— A Városi Moziban ma csütörtökön *Asz idegen nő* című 4 felvonásos keleti regé kerül bemutatásra, a címszerepben Hella Moja, a bájos filmprimadonnával. Ezenkívül bemutatásra kerül még Olaszországgal való háborunkból egy eredeti hiteles felvétel: *Harc a hegy-óriásokban*, két részben. — A legközelebbi attrakció pedig Stuart Webbs, a detektív király 5 felvonásos kalandja: *A sárga ördög* lesz.

— Alapítvány egy-két pohár borra. Életének utolsó percében egy vidám gesztussal bucsuzott el a világtól Polányi János, vasuti altiszt Aradon. Halálát ágyán összekuporgatott vagyonszájából végrendeletet készített, amelyben ezer koronás alapítványt helyezett el a városnál, azzal a meghagyással, hogy az összeg hamataiból halála minden évfordulóján igyanak meg régi cimborái egy-két pohár bort. Eddig simán ment az ügy, Arad városa, mint végrendeleti végrehajtó elfogadta az alapítványt, de egyszerre megjelentek az éber fináncok és a hagyatékra illetéket vetettek ki. Jegessy Károly városi főügyész azonban megfellebbezte az illeték kirovását, mivel szerinte a végrendeletben jótékonycélú hagyatékra van szó, amely után a pénzügyigazgatóság nem vehet ki illetéket. Az elhunyt jókedvű vasuti altiszt barátai most izgatottan várják, vajjon a fináncok nem vonnak-e le a jótékony célt szolgáló hegyaljaiból egy-két gyűszűnyit.

— A malommunkás balesete. Megirtuk, hogy Purkov Lyubomir malommunkás szerencsétlenül járt: balkarját leszakította a kerék. A József kórházban ma már annyira jobban van, hogy délelőtt Szabó dr. vizsgálóbíró kiszállt hozzá és kihallgatta a balesetre vonatkozólag.

— Borzalmas gyilkosság a tanyán. Szegedről jelentik: A domaszéki tanyák egyikén kegyetlen módon meggyilkolták Nográdi Gyulánét, akinek a férje a haretéren hósi halált halt. Szétronsolt fejjel, az istállóban elkerített sertésólban akadt rá az édesapja, amikor a meggyilkolt fél arcát a disznók már lerágták. A gyilkossággal egy Deák Antal László nevű 32 éves csongrádi születésű 3. honvédszázadbeli szökött tizedest gyanúsítanak, aki nem sokkal szökése előtt kapta meg az arany vitézségi érmet. A huszár gyakran járt az aszszonyhoz, de nem tudni, miért gyilkolta le ilyen kegyetlen módon. Rablást nem követett el. Deákot mindenfelé keresik.

## TÖRVÉNYSZÉK

§ Az ékszerész felesei. Goldberger Mihály nagybecskereki ékszerész négy hold kukoricaföldjét felesbe bérelte Vuicsin György 57 éves földműves és 20 éves Dusán nevű fia. Ugy egyeztek meg, hogy két holdról a termés Goldbergeré, két holdról pedig Vuicsinéké. Mikor az ősszel kukoricatörésre került a sor, Goldberger észrevette, hogy a kukorica feltűnően kevés. Kutatni kezdett a dolog után és ki is derült csakhamar a feles turpissága: az egyik kéve alatt négy és fél métermázsza kukorica volt elrejtve. Lopás címén vont a felelősségre a kir. törvényszék tegnapi Vuicsinékat és 3-3 hónapi fogházra ítélte. A vádlottak fellebbeztek.

§ Mikor a cigányt ártatlanul gyanúsítják. Gumán Mária és Lenka gádi illetőségű cigánylányok azzal a váddal terhelten kerültek tegnap a nagybecskereki kir. törvényszék elé, hogy Gálé Miklós fodorházi lakostól egy év-

vel ezelőtt elloptak kilenc darab szárnyast. Petra Gyula, Kónya Tamásné és Zlatár Petra pedig orgazdaság miatt kerültek törvény elé, hogy a lopott tyukokat olesón megvették a cigánylányoktól. A tárgyaláson azonban kiderült, hogy a cigánylányok ezuttal ártatlanul kerültek győnuba. Gomán Mari, aki a hírhedt lóköltő Gomán Lajosnak testvére, beismert annyit, hogy lopott ugyan tyukokat, de régebben és azért már ült is, de Galé Miklós tyukjainak a színét sem látta, „itt folyják ki a szemem, tekintetes uraim, ha nem igazs”... A bíróság valóban nem talált terhelő bizonyítékot és valamennyi vádlottat *fölszabta*. Az ítélet jogerős.

### Pályázati hirdetmény.

Azonnali belépésre keresek egy, az adóügyekben jártas kisegítőt, 3 havi időtartamra, 8 korona napidij mellett.

Jegyző, Farkasd.  
U. p. Perlasz.

138—3.3

### Hirdetmény.

Nagytárnok községben szükségeltetik egy, a jegyzői teendők elvégzésére képes munkaező napi 10 korona és némi mellékjövdelemmel azonnali belépésre.

Nagytárnok, 1918. évi február hó 4-én.

139—3.3

Községi előljáróság.

### Pályázati hirdetmény.

Torontálvásárhely község jegyzőségénél a rendszeresített *írnöki állásra* pályázatot hirdetek.

Jegyzői teendőkben jártas, kifogástalan magaviseletű egyén azonnal alkalmazást nyer. Fizetése évi 1920 kor., megválasztása esetén azon naptól évi 720 kor. államsegély, esetleg drágasági pótlék és a jegyzőtől évi 6—700 kor. mellékjövdelem.

Az állás egyelőre helyettesítés útján töltenendő be.

Pályázatok a község jegyzőjéhez küldendők.

147—3.2

Jegyző.

### Női és férfi harisnyatalpalást

vállal

MACHALEK JULISKA

151

Nagybecskerek, Bajza utca 27. sz.

Nép-, polgári- és gimnáziumi tanulóknak vizsgákra való sikeres előkészítésére vállalkozik  
ROSENFELD KÁROLY  
— izr. hitoktató —

148

### K. u. K. Garnisonsmenage intézőségénél, Nagybecskerek

vásárolható igazsószerszám, ökörszék, ékek, fogatok, jarmok, tézslák.

Jelenleg: Aradáci-utca 1. (Kurländer villa).  
Február 25-től Temesvári-utca 36. szám  
152 (Winter féle ház).

## Malomipari és Áruforgalmi R.-t.

Budapest, V., Gizella-tér 3.

Sürgőnycim: Malombank.

Telefonszám 134—94.

67

## Konyhakerti magvakat

míg a készlet tart

napi áron szállítunk.

A nagy maghiányra való tekintettel, rendelések csak a beérkezés sorrendjében vehetők figyelembe.

Csiraképességért, tisztaságért szavatolunk.

## Gyakornokokat, dijnokokat, árukezelőket és irodaszolgákat felvesszünk.

Írásbeli ajánlatok alulírott ügynökséghez nyújtandók be.

Az I. cs. kir. szab.  
Duna-Gőzhajózási Társaság  
főügynöksége  
Nagybecskerek.

143

## 10 női munkást

fejéshez, abrakoláshoz és egyéb istálló munkákhoz

## azonnal felvessz

a K. und K. Garnisonsmenage Nagybecskerek (iroda: Aradáci-utca I. sz.)

137

## Kezdő

## irodakissasszony

azonnali belépésre kerestetik.

Ajánlatok „Kezdő” jeligére a kiadóba kéretnek.

150

## Viszketegséget, sümört, rüht

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti **Barna zsír**, mindig eredeti posztos Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely 230 K. nagy tégely szertárakban vagy direkt a készítőnél rendelhető.  
Dr. FLESCHE „Korona” gyógyszerháza Győr.

## Családi házat megvételre keresek.

153

Feltétel: mintegy négy szobás lakás mellékhelyiségekkel, udvar, konyhakert. Ajánlatok **B. J. százados Váraljai-utca 52. szám** címre kéretnek.

## Helybeli beszerzési források.

### Biztosítási ügyekért:

Adriai Biztosító Társulat Főügynökség a Gazdasági Részvénytársaságnál. A Közgazdasági Bank épületében.  
Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-té. Magy.—Francia bizt. társ. József fgg.-u.  
Rigó István (Első Magyar Általános) Szerb egyház épület.  
Triesti Általános Biztosító Társaság főügynöksége Torontálmezei Takarékszövetkezetnél Hunyadi-(fő-)utca.

### Borbély és fedrás:

Ikity Dusan, Hunyadi-utca.  
Teli Mihály, Pénzügyipalota.

### Butorgyár:

Beacze A. és fia, Hunyadi-utca.

### Cementgyár:

Özv. Guttman Jakabné és fiai. Kültelek.

### Cipőkereskedők:

Kertész A., Iskolaépület.  
Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 2.

### Cukrászda:

Huber Utóda, Hunyadi-utca.  
Rensing Mátyas, Hunyadi-utca.

### Divatruhász:

Boskovits S. J., Hunyadi-utca 9.  
Bukovics István, Hunyadi-utca.  
Mészáros Lajos, Pénzügyi palota.

### Dobozgyár és műkönyvtárolás:

Schneider János, Aradáci-utca.

### Drogeria:

Melkuba Desz, Hunyadi-utca.

### Ékszerészek:

Goldberg Mihály, Hunyadi-utca.  
Mészáros R. György, Hunyadi-utca.  
Schwab Albert, Hunyadi-utca.

### Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.  
Kocsis E., Erzsébet-híd utca, Ambrózy szappangyár épületében.

### Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc, Megyeház-u. 2. Tarnai-féle ház.  
Totveth Frigyes, Pénzügyi-palota.

### Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald, Temesvári-u.

### Gépkereskedő és fegyverraktár:

Sander M. József, Hoffherr-Schranz és Clayton-Shuttleworth r.-t. mezőgazdasági gépgyára képviselője.

### Gőzfűtés:

Engel Sámuel, Eötvös-utca.  
Kereskedelmi részv. társ. Eötvös-u.

### Gyógyszertárak:

Kollarich Gábor, Mezezei-utca.  
Vági Sándor, szerb egyházpalota.

### Kávéház:

Sólyom György, Klub-Kávéház.

### Közműtár, rövidírású:

Benó Testvérek, Hunyadi-utca.  
Eisenstädter S. és társai, Hunyadi-utca.  
Freund S. és fiai, Hunyadi-utca.  
Stagelchmidt János, Hunyadi-utca.

### Könyv-, zenemű- és papírkereskedés:

Almásy Elek, Hunyadi-utca.  
Mangold Lipót, Hunyadi-utca.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.